
REPUBLICA D E  C H I L E  
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N o  37/88 

Fecha: 15 de  noviembre de  1988 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leqis lac ión  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que prorroga p la -  
zo e s t a b l e c i d o  en  a r t l c u l o  f i n a l  de  l e y  18.575, orgánica 
c o n s t i t u c i o n a l  de  Bases Generales de  l a  Administración 
d e l  Estado, y  en a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  de dec re to  l e y  No 
3.551, de 1981. 

- Se aprueba e l  proyecto.  

2 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de  l e y  que modifica de - 
c r e t o  l e y  2.460, de 1 9 7 9 ,  l e y  orgánica  de  l a  P o l i c l a  de 
' ~ n v e s t i g a c i o n e s  de Ch i l e .  

- I V  Comisión, s i n  urgencia  y  con d i f u s i ó n .  

3 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de  l e y  orgdnica c o n s t i t u  - 
c i o n a l  d e l  Banco Cen t ra l  de Chi le .  

- 1 Comisión, Conjunta, t r á m i t e  o r d i n a r i o  y  con d i f u s i ó n .  

4 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modifica dec rg  
t o  l e y  3.500, de 1980, para  f l e x i b i l i z a r  inve r s ión  de f o z  
dos de pensiones.  

- 11 Comisión, Conjunta, s i n  urgencia  y  con publ ic idad .  

5. Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  formula indicac i6n  a proyecto que 
f a c u l t a  a l  P res iden te  de l a  RepGblica para s i m p l i f i c a r  o  
suprimir  normas que ind ica  en a c t i v i d a d e s  comerciales ,  
p ro fes iona les  e  i n d u s t r i a l e s .  

- Pasa a  l a  i ComisiQn. 

6. Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  r e t i r a  de t r d m i t e  l e g i s l a t i v o  pro- 
yecto de  l e y  orgdnica c o n s t i t u c i o n a l  de  l a  Cont ra lo r l a  
General de l a  RepGblica. 

- Se accede. 

7. O f i c i o  d e l  Ejecut ivo:  ind icac ión  a  proyecto de l e y  sobre  
Consejo Nacional de Radio y  Televis ión .  

- Pasa a  l a  I V  Comisión. 

8 .  Of ic io  de Pres iden te  de  111 Comisi6n: p ide  ampliar en 30 
d l a s  p lazo  de l a  Comisión para  informar proyecto que modi 
f i c a  a r t l c u l o  39 de d e c r e t o  con fue rza  de  l e y  206, de 1 9 6 0 ,  
Ley de  Caminos. 

- Se accede. 
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9. Oficio de Secretario de Legislaci6n: plantea errores ad - 
vertidos en artlculos 9 O  y 15 de ley 18.755 y su posi - 
ble solución. 

- Se acoge alternativa de soluci6n propuesta por el Se- 
cretario de Legislacian. 

10. Oficio de Presidente de 111 Comisi6n: solicita cambiar, 
a simple urgencia, calificacidn de proyecto que modifi- 
ca Códigos de Procedimiento Civil y Org6nico de Tribuna 
les, a fin de incluir en él otras materias. 

- Se acuerda mantener la calificación de extrema urgen- 
cia e incluir observaciones de Sr. Presidente de 111 
Comisión en boletln 1020-07-A. 

CUENTA del Secretario de la Junta 

1. Escrito de Consejo de Defensa del Estado: comunica haber 
asumido representaci6n de Contralor Gral. de la RepCbli- 
ca en contienda de competencia contra Corte de Apelacio- 
nes de Santiago, con motivo de sentencia de primera ins- 
tancia dictada en recurso de protección interpuesto por 
Sociedad de Servicios Urbanos del Litoral, y designación 
de abogado patrocinante. 

- Se toma conocimiento;'se acuerda tener por parte al 
Consejo de Defensa del Estado en la referida contienda 
de competencia,'y se envla el documento a la 1 Comi - 
sien para los fines procedentes. 

TABLA 

1. Idea de Legislar: proyecto de ley que amplla bonificación 
de riesgo que indica. 

--El proyecto vuelve a Comisi6n. 

2. Proyecto de ley que modifica decreto con fuerza de ley No 
120, de 1960, ley orgdnica de Polla Chilena de Beneficen- 
cia. 

--Se aprueba. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

S E m A R I A  

A C T A  N o  3 7 / 8 8  

--En Sant iago de Chi le ,  a quince d í a s  d e l  m e s  de 

noviembre de m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo l a s  

16 .00  horas ,  s e  reGne en  Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  Jun ta  de  

Gobierno in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante  José  T. Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  A r  - 
mada, quien  l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei 

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General D i  - 
r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers , General Di rec to r  de Carabi - 
neros ,  y Teniente  General Humberto Gordon Rubio. ActGa co - 
mo S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  

señor Walter Mardones Rodríguez. 

--Asisten, adembs, l o s  señores:  Vicealmirante Pa - 
t r i c i o  Carvaja l  Prado, Minis t ro  de Defensa Nacional; Te - 
n i e n t e  Coronel de E j é r c i t o  Dante Santoni  Compiano,Subsecrg 

t a r i o  de Hacienda; Coronel de E j é r c i t o  Sergio  Moreno Sara- 

v i a ,  Subsecre tar io  de Guerra; Manuel B r i t o  Viñales ,  Asesor 

J u r í d i c o  d e l  Min i s t e r io  de  Hacienda; Mayor General J u l i o  An - 
drade Armijo, J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmiran - 
t e  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete d e l a A r  - 

mada; General Inspector  Rigoberto GonzSlez Muñoz, J e f e  de 

Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviaci6n Alberto Vare- 

l a  Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contra - 
almirante  ( J T )  Aldo Montagna Barget toycontraa lmirante  Ger 

mdn Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisi6n Le- 

g i s l a t i v a ;  Coroneles de E j é r c i t o  Juan Matus Taricco y J o r -  

ge Arangua SuSrez, i n t e g r a n t e s  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s  

l a t i v a ;  Capi tán de Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez , 
S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n;  CapitSn de Navlo Rodolfo Cama- 

cho Ol iva res  y Capitdn de Navlo ( J T )  Jorge  Beytía  Valenzue - 
l a ,  i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coro- 

n e l  de Aviaci6n ( J )  Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r í d i  - 
co d e l  señor  General Matthei;  Teniente  Coronel de E j é r c i t o  

(J) Eleazar  Vexgara Rodrlguez, i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Co- 
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misión L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de Carabineros (J)  Ha- 

r r y  Grünewaldt Sanhueza, A s e s o r  J u r í d i c o  d e l  señor General 

Stange; Mayor de E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossand6n, A s e -  

s o r  J u r l d i c o  d e l  señor Teniente  General Gordon, y P a t r i c i o  

B a l t r a  Sandoval, Jo rge  S i l v a  Rojas y Humberto A.  Bo ld r in i  

Díaz, Asesor J u r í d i c o ,  J e f e  de Relaciones P6bl icas  y Redac- 

t o r  de Sesiones,  respect ivamente,  de l a  S e c r e t a r i a  de l a  H .  

Jun ta  de Gobierno. 

MAT2RIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 
- - -- -- - 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se ab re  l a  s e s i 6 n .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

PROYECTO DE LEY Q U E  PRORROGA PLAZO ESTABLECIDO EN ARTICU - 
LO FINAL DE LEY N o  18.575, ORGANICA CONSTITUCIONAL DE BA - 
SES GENERALES DE LA ADMINISTRACION DEL ESTADO, Y EN AR- 

TICULO TRANSITORIO DE DECRETO LEY N o  3.551, DE 1981 (BO- 

LETIN 1024-06)  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su ven ia , se  - 
ñor Almirante. 

Excma. J u n t a ,  e l  primer proyecto de  l e y  en  Cuenta, 

enviado por Nensaje d e l  Ejecut ivo ,  c o n s i s t e  en h a c e r u n a p r 6  - 
r roga  en l a  l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  de Bases Generales 

de l a  Administración d e l  Estado y e n  e l  dec re to  l e y  3 . 5 5 1 , ~  

se p ide  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o .  

D e  aprobarse ,  r e q u e r i r í a ,  a m i  j u i c i o ,  consu l t a  a l  

Tr ibunal  Cons t i tuc iona l ,  y de a h í  l a  urgencia  s o l i c i t a d a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En ningfin caso l l e g a -  

r á  a n t e s  de l as  fechas .  

¿Se aprobar la?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i .  
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E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Correcto.  

E l  señor  ALMIRANTE'MERIN0.- Se prorroga h a s t a  e l  

5 de agosto de 1 9 8 9 .  E l  p lazo  a c t u a l  vencla  e l  5 de diciem - 
bre .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

proyecto t i e n e  r e l a c i ó n  con l a  c i r cuns tanc ia  de que en l a  

l e y  orgánica de l a  P o l i c í a  de Inves t igac iones  de Chi le  f i g u  - 
ra un organismo d i r e c t i v o  que es l a  Subdirección P o l i c i a l .  

Por l a s  razones señaladas  en e l  Mensaje, se propo - 
ne t ransformar e l  nombre de esa r e p a r t i c i ó n  por e l  de Subdi - 
r ecc ión  Operat iva.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco. l a  pa labra .  

Cuarta Comisión, t r á m i t e  o r d i n a r i o .  

¿Hay algGn inconveniente? 

Podríamos f i r m a r l o  de inmediato. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo objec ión .  

E l  señor GENERAL STANGE.- P r e f i e r o  que vaya a  C o  - 
misión. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, pasa a  l a  

Cuarta Comisión y s e  l e  da publ ic idad .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  tercer 

proyecto ya t i e n e  un t e x t o  b a s t a n t e  extenso,  pues consta  de 

110  a r t l c u l o s  permanentes y 6 t r a n s i t o r i o s .  

Mediante e s t a  i n i c i a t i v a  se procura r e g l a r  l a  o r -  

ganización,  composiciÓn, funciones y a t r i b u c i o n e s  d e l  Banco 

C e n t r a l  de Ch i l e ,  m á s  o t r a s  materias, todo l o  cua l  c o n s t i t u  - 

ye l o  que l a  Const i tuc ión  P o l l t i c a  denomina Ley Orgánicadel  

Banco C e n t r a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión,trá - 
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o r d i n a r i o ,  Con junta  y con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  cua r to  

proyecto,  en  l o  c e n t r a l ,  cons t i tuye  un cuadro de modifica- 

c iones  a l  dec re to  l e y  3.500, sobre  e l  nuevo régimen p rev i -  

s i o n a l ,  pero también cont iene  o t r a s  mater ias ,  como indica-  

ré sumariamente en l a  r e l a c i ó n  que e s t o y  presentando, y  c g  
rresponde a l  b o l e t s n  1027-13. 

En l o  r e f e r e n t e  a  l a s  A.F.P., propone f l e x i b i l i -  

zar  s u s  inve r s iones ,  tema que ha preocupado a  d ive r sos  cen - 
t r o s  de e s t u d i o  de  l a  mater ia ,  y  l a  f l e x i b i l i z a c i 6 n  l a  r e a  - 
l i z a  en t r e s  aspectos :  permite l a  inve r s ión  en  bienes r a s -  

ces ,  pero s o l o  a  t r a v é s  de l a  compra de acciones de sacie- 

dades de g i r o  dnico inmobi l i a r io ;  l o  mismo respec to  de  mu- 

tuos  h i p o t e c a r i o s ,  también con l a  condicionante  ya señala-  

da ,  y ,  en  cuanto a  las  sociedades anónimas a b i e r t a s  con 

t r ansacc idn  b u r s á t i l ,  aunque no adecuen sus  e s t a t u t o s a l d e  - 
creta l e y  3.500, en e s t e  caso h a s t a  un 1 0 %  d e l  fondo. 

Ese e s  e l  primer o b j e t i v o .  

Hay también o t r o s ,  como p e r m i t i r  que l a s  compa- 

ñ i a s  de seguros puedan i n v e r t i r  en acciones de sociedades 

anónimas i n m o b i l i a r i a s  que pueden s e r  adqu i r idas  con recur  - 

k sos  de  l o s  fondos de pensiones,  y de ahf que e s t é  v incula-  

do a l  dec re to  l e y  3.500. 

Y ,  luego,  o t r a s  enmiendas a l  cuerpo l e g a l  ya men - 
cionado, de  l a s  cua les  de ta1 , la ré  s o l o  algunas.  

Modificar l a  norma r e l a t i v a  a  l o s  montos máximos 

que cada A.F.P. puede i n v e r t i r  en instrumentos emi t idos  por 

un mismo e m i s o r f a  f i n  de i n c l u i r  e n t r e  l o s  f a c t o r e s  que de- 

ben cons ide ra r se  a  l a s  empresas que r e a l i c e n  operaciones de 

" l eas ing" ;  aumentar e l  cupo de  l o s  fondos para  l a  inve r s i6n  

en acciones de l a s  que s e  indican ,  e  incrementar en uno l o s  

r ep resen tan tes  de l a s  Administradoras en l a  Comisión Clas i -  

f i c a d o r a  de Riesgos. 

Lo d e s c r i t o  cons t i tuye  l o  c e n t r a l  d e l  proyecto,  

que no t r a e  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En l o  p r i n c i p a l ,  es- 
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t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  e s  de  c a r g c t e r  f i n a n c i e r o ,  pues se t r a t a  

de l a  incapacidad d e l  s i s tema f i n a n c i e r o  ch i l eno  de proveer 

l o s  medios para  que l a s  Administradoras de Fondos de Pens ig  

nes inv ' ie r tan  l o s  descuentos por imposiciones y puedan r e c i  - 
b i r ,  a su  vez,  l o s  i n t e r e s e s  adecuados para  pagar l a s  pen - 
s iones .  

La i d e a  de a b r i r  l a  capacidad de l a s  A . F . P .  para  

l o s  papeles  de  mayor t r ansacc ión  en l a s  bo l sas  comerciales 

no l a  encuentro aceptable ,  pues no da seguridad alguna.  

En todo caso,  h a b r l a  que e s t u d i a r l o ,  y deberá ver  - 
s e  en  Comisión Conjunta por cuanto,  desde luego, s e  t r a t a  

d e l  s i s tema p r e v i s i o n a l .  

Corresponde a l a  Segunda Comisión, Conjunta, t r á -  

m i t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Los reseña-  

dos son l o s  cua t ro  proyectos  de l e y e s  de  l a  Cuenta. 

Continuaré con l o s  o f i c i o s .  

E l  primero e s  d e l  J e f e  d e l  Estado y por é l  formu- 

l a  ind icac ión  a l  proyecto que t i e n e  como propós i to  s i m p l i f i  - 
c a r  o supr imir  normas que inc idan  en a c t i v i d a d e s  comercia - 

k l e s ,  p ro fes iona les  e i n d u s t r i a l e s ,  y o t r a s  ma te r i a s ,  bole  - 
t l n  995-03, que ha s i d o  conocido por l a  Primera Comisión Le - 
g i s l a t i v a ,  en Conjunta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l a  Primera Co - 
misión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  s e  - 
gundo o f i c i o  e l  Ejecut ivo  r e t i r a  de t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  e l  

proyecto de l e y  org6nica de l a  Con t ra lo r l a  General de l a  RE 

pbbl ica ,  cuya t r ami tac ión  e s t a b a  suspendida por dec i s ión  de 

Jun ta  d e l  31 de  diciembre de  1985. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay inconveniente? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay inconveniente.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No hay. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se devuelve a l  Ejecu 

t ivo  . 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida,  

hay una indicac ión  d e l  Ejecut ivo  a l  proyecto en t r 6 m i t e  en  

Comisión Conjunta, p r e s i d i d a  por l a  Cuarta ,  r e l a t i v o  a l  Con - 

s e j o  Nacional de Radio y Te lev i s ión ,  b o l e t l n  938-15. 

La ind icac ión  propone l e g i s l a r  más en profundidad 

en  l o  a t i n e n t e  a l a s  modificaciones propuestas  en e l  bole  - 
t í n  mencionado, toda  vez que p a r t e  de l a  primera norma con- 

siste e n  derogar integralmente l a  a c t u a l  Ley sobre  Te lev i  - 
s i ó n ,  en c i r c u n s t a n c i a s  de que l a  i n i c i a t i v a  que e s t á  cono- 

ciendo l a  Comisión Conjunta s o l o  modifica algunos aspectos .  

Además, agrega o t r a s  normas permanentes y t r a n s i -  

t o r i a s .  Dentro de l a s  pr imeras ,  disponer  que e l  Estado pus  

da e s t a b l e c e r ,  ope ra r  y mantener e s t ac iones  de t e l e v i s i ó n  a 

t r a v é s  de  una sociedad an6nima cuyo c a p i t a l  i n i c i a l  s e r l a  1% 

d e l  F i sco  y 9 9 %  de  l a  CORFO, sucesora de Televis ión  Nacional 

de Chile;  taxrbién, en  cuanto a o t r a s  en t idades  que t i e n e n  ca - 
n a l e s  de  t e l e v i s i ó n ,  que s e  transformen en sociedades anóni - 
mas, y ,  luego, o t o r g a r  a l o s  concesionarios  de t e l e v i s i ó n  

derecho a l a s  servidumbres que sean n e c e s a r i a s .  

Dentro de  l a s  d i spos ic iones  t r a n s i t o r i a s ,  menciono 

una en p a r t i c u l a r :  d e c l a r a r  que cada uno de l o s  canales  que 

actualmente tenga cada concesionario s e  cons idere  como una 

concesión d i s t i n t a ,  de l o  que surgen dos consecuencias j u r g  

d i c a s :  una, que l a s  concesiones pueden s e r  enajenadas sepa- 

radamente, y o t r a ,  que l a s  sanciones d icen  r e l a c i ó n  solo c6n l a  

concesión i n d i v i d u a l .  

En eso  c o n s i s t e  l a  indicac ión  que i n c i d e  en e l  pro - 
yecto ya ind iv idua l i zado .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l a  Cuarta Comi - 
s i ó n ,  encargada de e s t u d i a r  l a  mater ia .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida,  

o f i c i o  d e l  ieñor P res iden te  de l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i  - 
va r e l a t i v o  a l  proyecto de l e y  or ig inado en Moción d e l  señor 

Comandante en J e f e  de  l a  Armada, modif ica tor io  d e l  a r t l c u l o  
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39 d e l  d e c r e t o  con fue rza  de  l e y  206, de  1960,  Ley de Cami- 

nos, correspondiente  a l  b o l e t l n  991-09. 

Sobre l a  mater ia ,  expresa e l  señor  P res iden te  de 

l a  Comisión informante que se p i d i ó  opinión a l  M i n i s t e r i o  

de Obras PGblicas r e spec to  de l a  i n i c i a t i v a ,  e l  que concuer - 
da con e l  s e n t i d o  y e l  p rop6s i to  de e l l a ,  pero s u g i e r e  a g r e  

g a r  o t r a s  enmiendas, pa ra  l o  c u a l  es necesa r io  que l a  Comi- 

s i ó n  disponga de m6s tiempo. 

Por l o  expuesto,  p ide  30 dXas de plazo a d i c i o n a l  

para  evacuar e l  informe respec t ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Veint id6s de noviem- 

b re .  

¿Hay inconveniente? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Excma. Jun ta ,  

da ré  cuenta  ahora,  pormenorizadamente, de una s i t u a c i 6 n  que 

he de tec tado,  der ivada  de un t r a b a j o  r u t i n a r i o  que r e a l i z o  

como S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  una vez que s e  ha d ic tadouna  

l e y ,  cuando é s t a  ha surg ido  con mucha rapidez  o no he podido 

k 
hacer  l a  observaci6n durante  s u  t r ami tac i6n .  

Es to  l o  prevé l a  l e y  17.983, que, cuando e l  Secre - 
t a r i o  de  Legis lac idn  a d v i e r t e  que e x i s t e  algún e r r o r  u omi- 

s i ó n ,  l o  a u t o r i z a  para  hacer lo  p resen te .  AsS he procedido 

en todas  l a s  oportunidades en que l o  he notado, y he r e c i b i  - 
do l a  confianza de l a  Excma. Jun ta  de Gobierno y d e l  J e f e  

d e l  Estado, quienes han coinc id ido  con l a s  observaciones que 

he formulado y con l a s  proposiciones hechas.  

E s t e  es un caso  l igeramente d i s t i n t o ,  por cuanto 

l a  mater ia  que e x p l i c a r é  s e  r e f i e r e  a a l g o  repa rab le  mediac 

t e  e l  s i s tema d e l  cuerpo l e g a l  ya mencionado, que c o n s i s t e  

en que e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac idn  p lan tea  e l  p rob lemaaca  

da uno de  l o s  i n t e g r a n t e s  de l a  Jun ta  de Gobierno y a l  Pre- 

s i d e n t e  de l a  Reptlblica, e spe ra  l a  ú l t ima respues ta  y luego 

procede. 
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E s a  s i t u a c i 6 n  s e  da en e l  caso d e l  a r t í c u l o  2O,en 

r e l a c i ó n  con e l  a r t l c u l o  15. Estoy hablando de  l a  l e y  s o  - 
bre  l a  reforma a g r a r i a ,  N o  18,755, que e s t S  en  l a  Contralo- 

r l a  General de l a  República, y,  a l  d e t e c t a r  e l  problema,pro - 
c e d í  de o f i c i o ,  ba jo  m i  responsabi l idad  y s u j e t o  a l o  que 
disponga l a  J u n t a ,  a suspender e l  r e g i s t r o  mientras  no p lan  - 
t e a r a  l o  ocur r ido .  

E l  a r t l c u l o  15 p r e s c r i b e  l o  s igu ien te :  "Los I n s  - 
pec to res  d e l  S e r v i c i o  y e l  personal  de Carabineros de Chile  

que cons ta ten  una i n f r a c c i ó n  de l a s  indicadas  en e l  a r t l c u -  

l o  2O". S in  embargo, s i  s e  v i s u a l i z a  e s t a  ú l t ima norma, s e  

a d v i e r t e  que no e x i s t e n  sanciones.  

Lo que pasa es que a h l  hay una r e f e r e n c i a  a nor - 
mas r e l a t i v a s  a l  a r t í c u l o  2 O ,  como o c u r r e ,  por ejemplo, en  

e l  caso d e l  a r t í c u l o  1 9 ,  que habla  de l a s  i n f r a c c i o n e s a l a s  

d i spos ic iones  l e g a l e s  y reglamentar ias  a que se r e f i e r e  e l  

a r t l c u l o  2 O .  También sucede e s t o  en e l  caso d e l  a r t í c u l o  

1 2 :  "El procedimiento de que t r a t a  e s t e  p á r r a f o  s e r á  de a p l i  

caci6n genera l  para  r e s o l v e r  l a s  denuncias por in f racc iones  

a l a s  normas l e g a l e s  y reglamentar ias  que s e  indican en e l  

a r t í c u l o  2"". En f i n ,  h a y , v a r i a s  d i spos ic iones  a s l .  

Ahora, ¿qué o c u r r i ó  en e l  a r t l c u l o  15? E s t e  pre-  

cepto s e  a p a r t 6  de l a  norma genera l  ya señalada y s e  p a r t i 6  

d e l  supuesto. de que en e l  a r t l c u l o  2 O  hubiera  sanciones,  l o  

que no sucede. 

En consecuencia,  procede hacer simplemente una ade - 
cuación y d e c i r :  "Los Inspectores  d e l  S e r v i c i o  y e l  personal  

de Carabineros de Chi le  que cons ta ten  una i n f r a c c i ó n  a l a s  

normas a que s e  r e f i e r e  e l  a r t l c u l o  2O". La idea  es reem - 
p l a z a r  l a  f r a s e  "de l a s  indicadas en" ,  por "a l a s  normas a 

que s e  r e f i e r e " .  

Y s i  h a s t a  aquX e s t u v i e r a  e l  problema, yo no ha- 

b r l a  molestado a l a  Excma. J u n t a  de Gobierno para  p lan tebr -  

s e l o ,  s i n o  que habr la  elevado l o s  o f i c i o s  a l o s  Gabinetes 

r e spec t ivos ,  pero ¿qué me ha movido a t r a e r  e s t o  a Junta?  

Algo que yo no puedo hacer ,  pues excede l a  compe- 
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t e n c i a  que m e  a t r i b u y e  l a  l e y  17.983, s o b r e  e l  procedimien- 

t o  l e g i s l a t i v o ,  y que conc ie rne  a l o  s i g u i e n t e .  

En e l  a r t l c u l o  9 O  de  l a  l e y  ya i n d i c a d a  se d i spo -  

ne l o  que leeré a cont inuac ión :  

"El  D i r e c t o r  Nacional  o l o s  D i r e c t o r e s  Regionales  

d e l  S e r v i c i o  podrán d i s p o n e r ,  e n  cada caso ,  que l a s  r e s o l u -  

c iones  que d i c t e n  p a r a  e l  combate o prevenc idn  de p l a g a s  o 

enfermedades y que se encuen t r an  a f e c t a s  a l  t r á m i t e  de  toma 

de razdn  po r  l a  C o n t r a l o r l a  General  de  l a  RepGblica, se cum - 
p l a n  a n t e s  de  e f e c t u a r s e  d i cho  t r á m i t e ,  s iempre que se t ra -  

t e  de  medidas que p e r d e r l a n  s u  opor tun idad  s i  no se e j e c u t a  

r e n  de  inmediato .  

"En todo  caso ,  e l  D i r e c t o r  Nacional  y l o s  D i r e c t o  - 
res Regionales  deberán  r e m i t i r  a  l a  C o n t r a l o r l a  General  de  

l a  RepGblica, d e n t r o  d e l  p l a z o  de  15 d i a s  de  d i s p u e s t a  l a  

medida, l a  r e s p e c t i v a  r e s o l u c i 6 n ,  l a  que,  una vez ing re sada ,  

no podrá  ser r e t i r a d a  de  s u  t r a m i t a c i ó n . "  

A l  leer esta norma, r e c o r d é  l a  d i c t a c i d n  d e l a L e y  

de  CONAF, en  cuyo a r t z c u l o  2' hay una d i s p o s i c i 6 n  exactamen - 

t e  i g u a l .  Su t e x t o  es e l  s i g u i e n t e :  

"El  D i r e c t o r  E j e c u t i v o  de  l a  Corporacidn p o d r á d i s  - 
poner ,  e n  cada ca so ,  que l as  r e s o l u c i o n e s  que d i c t e  y que 

se encuent ran  a f e c t a s  a l  t r á m i t e  de  toma de  razón  p o r l a c o n  - 
t r a l o r l a  General  de  l a  RepGblica, se cumplan a n t e s  de  e f e c -  

t u a r s e  e l  t r á m i t e , "  - a q u l  esta l a  innovación a l a  l e y  o rgá  - 
n i c a  c o n s t i t u c i o n a l -  "s iempre que se t r a t e  de  medidas que 

p e r d e r l a n  s u  opor tun idad  s i  no se e j e c u t a r e n  de  inmediato .  

"En todo  caso ,  el. D i r e c t o r  E j e c u t i v o  deberá  r e m i  - 
t i r  a l a  C o n t r a l o r l a  General  d e  l a  ~ e p d b l i c a ,  d e n t r o d e l p l g  

zo de  15 dias d e  d i s p u e s t a  l a  medida, l a  r e s p e c t i v a  r e s o l u -  

c idn .  " 

Como puede v e r s e ,  Excma. J u n t a  de  Gobierno, son 

normas i g u a l e s .  

Bueno, a l  comparar e s t o  d u r a n t e  e l  tiempo que t e n  - 
go e n t r e  r e c i b i r  e l  proyec to ,  mandarlo a l  E j e c u t i v o  a t r a  - 
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vés  d e l  señor  Almirante,  r e c i b i r l o  directamente d e l  E j e c u t i  - 
vo ya promulgado, e n v i a r l o  a  t r a n s c r i p c i ó n  y,  luego, l l e v a r  - 
l o  a  l a  ContralorPa, en e s e  pe r íodo ,adver t l  que e s t a  Ley de 

CONAE' e s  en l o  s u b s t a n c i a l  i g u a l  a  l a  que me e s t o y  r e f i r i e n  - 
do, aprobada e l  4 de oc tubre  pasado, y que en  a q u é l l a  se so  - 
meti6 l a  norma a l  Tribunal  Cons t i tuc iona l .  

Acompañé a l o s  señores  Miembros de  l a  J u n t a  de  G o  - 
b ie rno  l a  sen tenc ia  y  é s t a ,  que cons ta  en o f i c i o  d e l  1 7  de 

septiembre de 1984, junto con reproduci r  textualmente l a  m g  

t e r i a ,  d i ce :  "Corresponde a  e s t e  Tr ibunal  e j e r c e r  e l  con -- 
t r o l  de  cons t i tuc iona l idad  requerido y,  en a t enc ión  a l  con- 

t e n i d o  d e l  a r t l c u l o  2 *  d e l  proyecto y  a  l o  d i spues to  en e l  

i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t l c u l o  88 y  en l a  d i spos ic ión  q u i n t a  t r a n  - 
s i t o r i a ,  ambos de l a  Const i tuc ión  P o l i t i c a ,  d e c l a r a  que e l  

a r t l c u l o  2 O  no e s  c o n t r a r i o  a  l a  Const i tuc i6n  y  e s  c o n s t i t u  - 
c i o n a l "  . 

Como exprese ,  e s t a  mater ia  excede m i  competencia. 

Solo puedo p l a n t e a r l a  acá ,  y  l a  d i f e r e n c i a  -y  por e so  l a  

l e y  no me a t r ibuy6  competencia para  u t i l i z a r  e l  procedimien - 
t o  que he empleado con e l  a r t í c u l o  15- d e r i v a  d e l  hecho de 

que dicho cuerpo l e g a l  ya e s t á  con dec re to  de promulgaci6n 

d e l  P res iden te  de l a  Rep6blica. E s t e  l o  promulgó y,  a m i  

j u i c i o ,  de acogerse l a  observación que e s t o y  descr ib iendo,  

habr ía  que d e j a r  s i n  e f e c t o  dicho dec re to .  

Pero eso  e s  mater ia  d e l  Primer Mandatario. Obvia - 
mente, l a  Jun ta  de Gobierno puede hace r l e  presente  - en  m i  

op in ibn ,  debiera-  que e x i s t e  e s t a  norma, toda  vez que hay 

dos p o s i b i l i d a d e s  -no  s e ñ a l é  l a  segunda en e l  o f i c i o - :  

primero, simplemente d e j a r  s i n  e f e c t o  e l  d e c r e t o  de promul- 

gación; mani fes tar  que no e x i s t e  inconveniente desde e l  puc 

t o  de  v i s t a  d e l  Ejecut ivo  en  l a  d i c t a c i 6 n  de l a  l e y ,  porque 

hubo acuerdo en  eso,  y  env ia r  e l  proyecto a l  Tribunal  Cons- 

t i t u c i o n a l .  Consultado éste, d i r á  l o  mismo que en  e l  caso 

de CONAF, que es l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l ,  y s e  acaba e l  

problema. 

La o t r a  p o s i b i l i d a d ,  que no indiqué en e l  o f i c i o ,  

l a  mani f ies to  ahora verbalmente, e s  que,  s i  no s e  es t imara  
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aconse jable  ese camino, o t r o  podr la  s e r  e l iminar  l a  norma i n  - 

dicada ,  i n c l u i r l a  en o t r o  proyecto,  f i rmar  é s t e  y mandarlo 

a l  P res iden te  de l a  RepGblica, quien  p roceder la ,  junto con 

l a  Jun ta  de Gobierno, a p e d i r  a l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l  su 

con£ ormidad . 

Personalmente, considero m á s  c l a r a  l a  primera a l -  

t e r n a t i v a .  He presentado las dos con e l  o b j e t o  de no d e c i r  

a l a  Jun ta  de  Gobierno que no e x i s t e  ninguna o t r a  so luc i6n  

j u r l d i c a  d e l  problema. 

Ahora, ¿por qué m e  preocupa e l  asunto? Y en e s t o  

m e  excedo de  m i  condicidn de  S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n ,  en 

e l  s e n t i d o  de no ir a l  mér i to  en e l  esquema. Me i n q u i e t a  

que e s t a  l e y ,  que e s  importante y que a tañe  a una funci6n 

t a n  urgente  e indispensable ,  en  l a  cua l  l a  norma es incues- 

t ionablemente necesa r i a ,  después,  pudiera  eventualmente s e r  

ob je tada  e i n u t i l i z a d a  por ca rece r  de  l a  coraza c o n s t i t u c i g  

k n a l  que l e  da l a  sen tenc ia  favorable  d e l  Tribunal  Const i tu-  

c i o n a l .  

Esa es l a  s i t u a c i 6 n .  

Ruego a l  señor Almirante y a l o s  señores  Genera - 
les excusarme, pero m e  he v i s t o  en l a  obl igac i6n  de plantear  

ambos casos .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  culpa n u e s t r a .  Hay 

que a r r e g l a r l o ,  y debemos f e l i c i t a r  a l  S e c r e t a r i o  de Legis- 

l a c i d n  por haber descub ie r to  e s t o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Doy las excusas de par  - 
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t e  de l a  Tercera  Comisión L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Todos t e -  

nemos culpa ,  señor .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ~ i n g u n o  de nosot ros  

l o  a d v i r t i ó ,  y m e  parece que e l  primer camino . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  primero s e r l a  e l  

Gnico v i a b l e .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Agradezco 

l a  preocupaci6n de l a  Excma. Jun ta  de  Gobierno en e s t a  ma - 

t e r i a  y ,  s i  s e  r e s o l v i e r a  a s í ,  h a b r l a ,  primero, que auto- 

r i z a r  a quien les habla  para  hacer ,  de o f i c i o ,  e l  cambio 

d e l  a r t l c u l o  15,  y p e d i r  a S .  E .  e l  P res iden te  de  l a  RepG - 

b l i c a  l a  conformidad r e s p e c t i v a  para  que quede cer rado e l  

c i r c u i t o  d e l  problema d e l  a r t í c u l o  2 O .  

En seguida,  en  e l  mismo o f i c i o  s e  h a r l a  presen-  

t e  a l  Primer Mandatario e l  o t r o  problema, r e l a t i v o  a l a  

l e y  orgánica ,  y s e  l e  mani fes ta r l a  que, s i  l e  parece per-  

t i n e n t e ,  adopte l a s  medidas necesa r i a s  des t inadas  a s e  - 
g u i r  e l  camino señalado,  c o n s i s t e n t e  en d e j a r  s i n  e f e c t o  

e l  dec re to  de promulgaci6n y,  luego, con acuerdo de l a  

Jun ta  de Gobierno y d e l  J e f e  d e l  Estado, r e m i t i r  e l  pro - 
yecto a l  Tribunal  Cons t i tuc iona l .  Se espera  que é s t e  r e s  - 

ponders en  l a  m i s m a  forma. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hay más que ha - 
c e r  y debe s e g u i r s e  e s e  camino.. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor Almiran- 

t e ,  hay un tema de  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  que d e r i v a  de  dos  rg 

zones.  Primero,  porque l o  p i d e  e l  s eño r  General  D i r e c t o r  de  

Carab ineros  en Cuenta e x t r a o r d i n a r i a .  

Segundo, porque e l  tema, de  no ser r e s u e l t o  a h o r a ,  

hay que i n c l u i r l o  en  l a  Tabla  de  l a  pr6xima s e s i ó n ,  ya que t i e  - 
ne un p l azo  que se vence a l  d l a  s i g u i e n t e  d e l  mar tes  próximo. 

M e  r e f i e r o  a l  p royec to  que modi f ica  e l  C6digo de Pro  - 
cedimiento C i v i l  y e l  C6digo Orgdnico de  T r ibuna le s  en  estas ma - 
t e r i a s  que d i c e n  r e l a c i ó n  con l o s  r e c e p t o r e s ,  s eño r  Almirante .  

En este tema hubo a lgunos  problemas que f u e  necesa  - 
r i o  r e s o l v e r  a t r a v é s  de  este p royec to ,  que en  su  opor tun idad  

d i  cuen ta  a l a  J u n t a  de  Gobierno, pues  e l  J e f e  d e l  Estado p i  - 
d i 6  extrema u rgenc ia .  

La S e c r e t a r l a  de  L e g i s l a c i ó n  ya informó s o b r e  l a  i n i  - 
c i a t i v a ,  l a  Comisión Conjunta se r e u n i ó  y e l  p l a z o  de l a  e x t r e  - 
ma u rgenc ia  se vence e l  mié rco le s  próximo; de  t a l  manera que 

s i  e l  tema no es p l an t eado  aho ra ,  ya  no hay nada que hace r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Mañana? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No, e l  próximo 

mié rco le s  23 .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- LHabrIa acuerdo p a r a  au - 
t o r i z a r  d a r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a ?  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S í ,  c l a r o .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- S í .  

E l  s e ñ o r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  s eño r  SECRETARIODE LEGISLACI0N.- Sucedi6 que a l  

e s t u d i a r s e  e l  proyec to  d e l  E j e c u t i v o  e n  Comisión Conjunta ,  

e l  s eño r  P r e s i d e n t e  de  l a  Te rce ra  Comisión L e g i s l a t i v a ,  con- 

juntamente con a d v e r t i r  a lgunas  d e f i c i e n c i a s ,  que también ha - 
b í a n  s i d o  d e t e c t a d a s  por  l a  S e c r e t a r í a  de  L e g i s l a c i 6 n f  es t i -  

m6 que a l  l e g i s l a r  sob re  e s t o  e s  opor tuno i n c l u i r  o t r a s  matg 

r ias  que ,  s e ñ a l a ,  son i n d i s p e n s a b l e s  r e s o l v e r  aho ra ,  porque 

e s t á n  es t rechamente  v incu ladas .  
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E l  señor General Stange menciona muchas mater ias .  

Señalaré  s o l o  t res ,  por v l a  de  ejemplo, para e l  e f e c t o  de 

que m i  General ,  s i  l o  est ima conveniente ,  seña le  o t r a s ,  pe- 

r o  l a s  que veo más inmediatas son é s t a s .  

Hay una norma que permanentemente c r e a  problemas 

en l a  l abor  d e l  juez de l e t r a s  y es q u e l a s  providencias  de 

mero t r á m i t e  l a s  t i e n e  que r e a l i z a r  61  y podr la  h a c e r l a s  e l  

S e c r e t a r i o ,  que es abogado también. 

Entonces, en l a  l e t r a  E )  d e l  documento adjunto  s e  

d ice :  " E s  conveniente aprovechar e s t a  oportunidad para acla - 
r a r  o p r e c i s a r  e l  a lcance  de .a lguna  de l a s  d ispos ic ionescon - 
t e n i d a s  en l a  l e y  N o  18.705" ,  a que me r e f i e r o .  

A l  e f e c t o , s e  propone s u s t i t u i r  e l  i n c i s o  segundo 

d e l  a r t í c u l o  3 3  por e l  s i g u i e n t e :  " Los S e c r e t a r i o s  l e t r a  - 
dos" ,  o s e a ,  l o s  s e c r e t a r i o s  abogados, " de l o s  Juzgados C i  - 
v i l e s  d i c t a r á n  por s l  s o l o s  l o s  d e c r e t o s ,  providencias  opro  - 
ve ldos ,  reso luc iones  que serán  au to r i zadas  por  e l  O f i c i a l  

primero. La r e p o s i c i ó n ,  en su caso ,  s e r á  r e s u e l t a  por e l  

Juez " . 
Hay o t r o  aspecto  que est ima e l  señor  Pres identede  

l a  Tercera Comisi6n L e g i s l a t i v a  que e s  urgente  de i n c l u i r e n  

e s t o .  La modificación que s e  h izo  y que ahora s e  e s t a  revien - 
do, d e c l a r ó  que l a s  p a r t e s  no pueden p e d i r  suspensi6n de l a  

k causa durante  l a  t r a m i t a c i e n  de  un p l e i t o .  

¿Qué v i s u a l i z o  yo, que tuve  p r á c t i c a  p r o f e s i o n a l ,  

con l a  au to r i zac idn  de  m i  i n s t i t u c i d n , a n t e s  d e l  11 de Septiem - 
b r e ,  oportunidad después de l a  c u a l  no he podido hacer  uso 

de e s t a  au to r i zac ión ,  de l o  que me a l e g r o  mucho? 

Ocurre que s e  va a segunda i n s t a n c i a ,  empiezan l a s  

p a r t e s  a conversar  para  l l e g a r  a un a r r e g l o  y a h l  suspenden 

l a  causa mient ras  l l e g a n a u n  a r r e g l o ,  pero e s t o  d i l a t a  e l  pro - 
ceso ,y  con e l  propós i to  de  a g i l i z a r  l a  norma, s e  impidieron 

de f in i t ivamente  l a s  suspensiones en l a  l e y  que s e  modifica.  

Sobre e s t o  r e f l e x i o n a  e l  señor  P res iden te  de l a  Ter - 
c e r a  Comisión L e g i s l a t i v a  y propone s u s t i t u i r  e l  i n c i s o  segun - 
do d e l  a r t l c u l o  6 4  por e l  s i g u i e n t e :  " Las p a r t e s ,  en cualquier 
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es tado  d e l  j u i c i o ,  podrán acordar  l a  suspensi6n d e l  procedi- 

miento h a s t a  por un plazo máximo de 20  d l a s . " ,  y  a h l  s e  r e -  

sue lve  e l  problema. 

A veces,  una conversacidn o v a r i a s  conversaciones 

e v i t a n  un p l e i t o  muy l a rgo .  "Este derecho s o l o  podrá e j e r c e r  - 
s e  por una vez en cada i n s t a n c i a . " .  

Menciono o t r o .  En l a  pdgina 3 ,  e l  ntímero 9 .  " En 

l o s  procedimientos o ac tuac iones  para l a s  c u a l e s  l a  l e y  e s t a  - 
blezca  l a  o r a l i d a d " ,  o  s e a ,  e l  procedimiento o r a l ,  no e s c r i -  

t o ,  " s e  podrá a p e l a r  en forma ve rba l  siempre que someramen- 

t e  se señalen  l o s  fundamentos de  hecho y de  derecho d e l  re - 
curso .  '' . 

E s  una i n t e r e s a n t e  proposición desde e l  punto de 

v i s t a  j u r l d i c o ,  porque s e  da e l  con t rasen t ido  que l a  l e y  es-  

t a b l e c e  que algunos procedimientos son o r a l e s ,  s i n  embargo, 

son e s c r i t o s  y l a  ape lac ión  r e s u l t a  s e r  e s c r i t a ,  con l o  

que se des t ruye  l a  na tu ra leza  misma d e l  procedimiento o r a l .  

H e  mencionado, m i  General, s o l o  e s t o s  tres aspec - 
t o s  con e l  o b j e t o  de ev idenc ia r  qué e s  l o  que propone e l  se- 

ñor P res iden te  de l a  Tercera Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

k Pide que en e s t e  proyecto a  que me he r e f e r i d o  
se incluyan algunas ma te r i a s  que e s t á n  re lac ionadas  con l a  

a g i l i z a c i ó n  de l a  i n i c i a t i v a  que propone l a  l e y  que s e  modi- 

f i c a .  S i  a s 5  s e  aprobara,  habrza que cambiar l a  c a l i f i c a c i d n  

de extrema urgencia ,  ya que,  como d i j e  denantes ,  a  l a  Junta  

s e  l e  vence e l  plazo e l  miércoles  de l a  próxima semana y es -  

t o  e s  l o  que p lan tea  e l  señor  P res iden te  de l a  111 Comisión Le- 

g i s l a t i v a :  un cambio de c a l i f i c a c i 6 n  de  extrema urgencia  a  

simple urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- L a  pregunta e s ,  qué r a  - 
zones ha t e n i d o  e l  Ejecut ivo  para ped i r  extrema urgencia  en 

e s t e  caso.  

S i  l a  hay porque e x i s t e  alguna cosa para l a  

c u a l  s e  n e c e s i t a  e s t o  en e s t e  p lazo  f a t a l ,  e s  p r e f e r i b l e  r e a  - 
l i z a r l o  en dos p a r t e s  d i s t i n t a s .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- S f ,  hay 
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razones,  ya que e s t o  s e  motivó, h a s t a  donde yo recuerdo,  por 

una audiencia  que s o l i c i t a r o n  l o s  r ecep to res  j u d i c i a l e s  - y a  

que e l  proyecto s e  r e f i e r e  concretamente a  l o s  receptores-  

a l  Minis tro de  J u s t i c i a .  

También tuve  ocas i6n ,  en m i  condici6n de  Minis tro 

de l a  Corte Marcia1,de r e c i b i r  a  l o s  r ecep to res  j u d i c i a l e s  

en Valparalso y me d i j e r o n  que e l  s is tema p r e v i s t o  ahora en 

l a  l e y ,  práct icamente,  l o s  de jaba  en una condicidn de  inde - 
fensión mSs abso lu ta  y  h a s t a  l a  ap l i cac ión  de medidas d i s c i -  

p l i n a r i a s  que l e s  s i g n i f i c a b a n ,  s i  mal no recuerdo,  h a s t a  

por l o  menos penas p r i v a t i v a s  de  l i b e r t a d  por no cumplir con 

e l  t r á m i t e  de  despachar una c a r t a  c e r t i f i c a d a  den t ro  d e l  m i s  

mo d l a  en que prac t icaban una n o t i f i c a c i 6 n ,  cosa que,  inc lu -  

so ,  en grandes u rbes ,  e r a  h a s t a  pos ib le  o  razonable,  más o  

menos d i s c u t i b l e ,  porque l o s  h o r a r i o s  de n o t i f i c a c i 6 n  son 

den t ro  de l a s  horas  h á b i l e s  d e l  d l a  y  ocur re  que a  l a s  ocho 

de l a  noche l o s  Correos no funcionan. Entonces, l a  persona 

efectGa una n o t i f i c a c i ó n  a  l a s  s i e t e  y  media de l a  t a r d e  y  

no puede mandar l a  c a r t a  c e r t i f i c a d a .  

Mucho menos en e l  caso de loca l idades  apa r t adas ,  

donde e l  recep to r  a  veces hace n o t i f i c a c i o n e s  a  c a b a l l o  y  

l l e g a  a media noche. En consecuencia,  no puede env ia r  l a c a r  - 
t a  c e r t i f i c a d a  en e l  d I a  y  e so  le  implica una sanción d i s c i  - 
p l i n a r i a ,  s i n  p o s i b i l i d a d e s  de apelac ión  y s i n  que e l  juez 

s i q u i e r a  pueda graduar l a  penal idad.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La penalidad 

mayor. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Todo e s t o  

h izo  que e l  Minis tro de  J u s t i c i a  l e s  h i c i e r a  caso a  l o s  r e c e p  

t o r e s  y  manifes tara :  "Nadie ha querido que los retan presos por 

no env ia r  una c a r t a  e l  mismo d I a .  Luego, les solucionarc? e l  

problema", ya que l e  manifestaron: "Nosotros nos encontra  - 
mos poco menos que abocados a  p e d i r l e  por favor  nos a r r e g l e  

e s t e  problema, ya que, de l o  c o n t r a r i o ,  por l o  menos t e n d r í a  - 
mos que suspender n u e s t r a s  funciones ,  ya que s i  no, nos mete - 
rdn presos ." .  

Esa e s  l a  raz6n de l a  extrema urgencia ,  h a s t a  donde 

yo recuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  
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Hagamos  una cosa. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- L o  escuchamos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- P r o p o n g o  que despache- 

mos l a  l e y  t a l  como es tá  y hagamos o t r o  proyecto.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C l a r o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- P u e d e  ser i n i c i a t i v a  ... 
E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA. - I n i c i a t i  - 

va de m i  G e n e r a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ... suya  y l e  damos un 

t r ámi te .  

E l  señor GENERAL STANGE.- T a m b i é n  p ref ie ro 'eso .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A s 1  l e  cumplimos a l  

E j e c u t i v o  por l e y .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- P o d r l a  c o n t i  - 
n u a r ,  como l o  hemos h e c h o  o t ras  veces, en  c u a n t o a q u e  e l  bo - 

l e t l n  se agota en una pa r t e ,  que es l a  que se aprobarla y 

s igue  despues con o t r a  l e t r a  e n  esta  materia ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- C l a r o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... como i n d i -  

cación. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  m i s m o  b o l e t í n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  1 0 2 0 - 0 7 .  E n  e l  1 0 2 0 -  

07-A se i n c l u y e  todo e s to  u o t ras  que aparezcan en e l  i n t e r  - 
t a n t o .  

¿Hay acuerdo en e s o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l  s e ñ o r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- T e r m i n a d a  m i  
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Cuenta, señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Permiso, m i  A l  - 
mirante .  

P o r . e s c r i t o  presentado con fecha 11 de noviembre 

de 1988, e l  señor  P res iden te  d e l  Consejo de  Defensa d e l  E s  - 
tado  comunica a  l a  Excma. Jun ta  de  Gobierno que dicho orga - 
nismo ha asumido l a  representac ión  d e l  señor Contralor  G e -  

n e r a l  de  l a  Repablica en l a  cont ienda de competencia dedu- 

c i d a  en  c o n t r a  de l a  I l u s t r f s i m a  Corte de  Apelaciones de 

Sant iago,  con motivo de l a  sen tenc ia  de primera i n s t a n c i a  

d i c t a d a  en e l  r ecurso  d e . p r o t e c c i ó n  i n t e r p u e s t o  por l a  So- 

ciedad de Se rv ic ios  Urbanos d e l  L i t o r a l  S.A. ,  raz6n por l a  

cua l  viene en hacerse  p a r t e  en e s a  cont ienda y en des ignar  

como abogado pa t roc inan te  . a l  p ro fes iona l  don Guillermo Pum - 
pin  Bel loni .  

Terminada m i  Cuenta, m i  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - Me ima- 

gino que pasa a  l a  Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i ,  t i e n e  que pasar  

a  l a  Comisidn. 

Estd defendiendo l o s  i n t e r e s e s  de  l a  Con t ra lo r l a  

c o n t r a  un fulano.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Contra o t r o  Poder d e l  

Estado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,- ¿Lo t i e n e n  us tedes?  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Lo tene-  

mos en l a  Primera Comisidn L e g i s l a t i v a .  Hemos t en ido  dos reu  - 
niones.  

Una breve Cuenta a  l a  Jun ta .  

La Comisi6n r e c i b i r 5  e l  jueves l o s  a l e g a t o s  de  l o s  

abogados de l a s  p a r t e s  y luego de e s t o ,  es ta r lamos  en condi- 

c iones  de informar le  a l a  H.  Jun ta .  

Esa e s  l a  s i t u a c i ó n .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Hay que notificar a 

Flisfisch. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Está no- 

tificado, mi Almirante. Ya estdn notificados, por oficio, el 

Contralor, y personalmente, los dos abogados, Miguel Alex 

Schweitzer y el señor Lionel Bastfas, que opera por un ter- 

cero, que es el señor Zabala Ansoleaga, que serla el contra- 

dictor de la Sociedad Urbana del Litoral en el recurso de 

protecci6n de marras. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

1. IDEA DE.LEGISLAR. PROYECTO DE LEY QUE AMPLIA BONIFICACION 

DE RIESGO QUE INDICA (BOLETIN No 1012-02) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El punto uno de la Ta- 

bla es idea de legislar sobre esta materia. Corresponde al 

boletln No 1012-02 y es una iniciativa que amplfa bonifica - 
ción de riesgo que indica. 

La Primera Comisi6n se opone. 

Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra el Ministro de Defensa. 

El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Pedirlaque 

al ver este proyecto de ley se tuviera en cuenta que es una ini - 
ciativa puntual para rectificar una distorsión que evidente- 

mente existe en la escala de sueldos, que hace que un Ofi - 
cial, al ascender al grado de Mayor o equivalente dentro de 

las Fuerzas Armadas y en Carabineros, no recibe casi ning6n 

aumento de sueldo. 

Hay que considerar que este ascenso es no solo de 

Capitan a Mayor, sino que de Oficial subalterno a Oficial 

Jefe y, sin embargo, recibe un aumento insignificante de 

solo quinientos pesos. 
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Comprendo que é s t a  es una cosa completamente pun- 

t u a l ,  en c i r c u n s t a n c i a s  de que hay problemas mayores, pero 

q u i s i e r a  hacer  presente  que, debido a l a  preocupacidn, tan-  

t o  de l a s  i n s t i t u c i o n e s  como d e l  Ejecut ivo ,  e x i s t e n  a c t u a l -  

mente tres proyectos  de l e y e s  para  mejorar l o s  sue ldos .  

Un proyecto g e n e r a l ,  que t i e n e  un promedio de un 

15% de aumento, que e s t á  s iendo t r a t a d o  por Hacienda. Otro 

proyecto,  que e s  d e l  bono que s e  pretende d a r  en e s t o s  me - 
s e s  de noviembre y diciembre para con t inuar lo  en e l  próximo 

año. Y o t r a  i n i c i a t i v a  muy i n t e r e s a n t e ,  sobre  todo,  por l o  

r e a l i s t a  que es, presentado por e l  Comandante en J e f e  de l a  

Armada, que e s  para so luc ionar  aque l los  casos de sueldosrrbs 

b a j o s ,  de Teniente  Coronel hac ia  aba jo ,  haciendo é n f a s i s  en 

e l  personal  que e s t á  más neces i tado .  

Entonces, me parece que hay necesidad de dos co - 
s a s .  Una, d e l  proyecto i d e a l ,  y o t r a ,  de proyectos comple - 
mentar ios .  

E l  primero t i e n e  l a  desventa ja  de  s e r  más c a r o ,  

indudablemente, y más d i f l c i l  de e l a b o r a r  y ,  por lo tanto  de 

que s e  c o n v i e r t a  en l e y .  

En cambio, e s t o s  proyectos  puntua les ,  como e l  que 

s e  p resen ta  hoy d í a ,  t i e n e n  l a  v i r t u d  de s e r  f a c t i b l e s ,  en 

primer l u g a r  - é s t e  ya l l e v a  l a  f i rma de Hacienda-, y ,  co- 

mo d igo ,  pueden a c o r t o  plazo c o r r e g i r  una distorsión evider..te, 

sin perjuicio de que s e  continGe con e l  e s t u d i o  de las  otras inicia - 
tivas legales. Es ta  no e s  excluyente en ningtín caso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA. - Hacienda también 

estaría por l a  ideade l e g i s l a r ,  en a tención  a que e s t e  proyec- 

t o ,  s i  b ien  e s  c i e r t o  no soluciona e l  problema i n t e g r a l  -no 

e s  para  eso- ,  resuelve e s t a  s i t u a c i 6 n  que s e  e s t á  generando 

en e l  grado de  l o s  Mayores y ,  además, S.E. e l  P res iden te  de  

l a  Repbblica,  en sus  v i a j e s  i n s t i t u c i o n a l e s  que ha hecho, ya 

seña l6  que este arreglo a l o s  Mayores e s t a r í a  considerado en es-  

t a  l e y  en proyecto.  Entonces, por supuesto,  l o s  O f i c i a l e s  e s  - 
t á n  esperando que e s t a  so luc ión  s e  dé en e s t o s  d f a s ,  indepen - 
d i e n t e  de : l o s  a j u s t e s  de remuneraciones o e s t u d i o s  que se 
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puedan hacer a futuro en forma general. 

En consecuencia, pedirxa, mi Almirante, que en lo 

posible pudiéramos resolver hoy día, con el finde dejar con - 
tento a este grupo de Oficiales que está esperando que se 

legisle hoy dla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. 

El señor GENERAL STANGE.- También estoy de acuerdo, 

porque tengo problemas similaresi 

Efectivamente, hay una gran diferencia después, ya 

que en el momento que asciende de Capitdn a Mayor no hay nin - 
guna, son seiscientos cuarenta y cuatro pesos. Para que se 

produzca diferencia hay que tener veintidn años de servicio 

para tener8 mayor sueldo y el Capitdn asciende a Mayor entre 

dieciocho y diecinueve años. 

O sea, que efectivamente es ... 
El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Es necesario. 

El señor GENERAL STANGE.- ... importante para noso - 
tros. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La situacibn que se tra - 
ta de resolver aqul, al hacerse y aprobarse el proyecto de ' 

ley, se produce también en el caso del Capitán de Corbeta, al 

igual al de Mayor a Teniente Coronel. Se producirá la misma 

situacibn. 

Además, hay otra cosa aquí. Si el Poder Legislati- 

vo estuviera constituido por civiles, que no saben loque está 

pasando en las instituciones, en buena hora que se apruebe la 

ley en proyecto, pero nosotros, que sabemos que est6 pasando 

y que ésta no es ninguna solucibn, es absurdo y risible que 

lo presentemos o sugiramos un proyecto de ley en que se dice: 

"Solamente los Capitanes de Corbeta o los Mayores tienen dere - 
cho a un aumento de sueldo. El resto no.". Y resulta que el 

resto está tan mal como ellos: el grupo que va desde Teniente 

hasta Teniente Coronel. 
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El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- ¿Me permite 

insis.tir ,mi Almirante? 

Esta ley es una ampliación de una anterior que que - 
d6 con un problema. En consecuencia, no es una iniciativa 

nueva:es paratratar de modificar un cuerpo legal que tuvo su 

problema y que en esta oportunidad se puede resolver, mi Al - 
mirante, independiente de que se pueda seguir analizando el 

problema de las remuneraciones de las Fuerzas Armadas. 

Esto, mi Almirante, es solamente para resolver es - 
ta situaci6n que se viene arrastrando y que se genera den - 
tro de los grados de las Fuerzas Armadas. No es un problema 

generalizado, sino que solamente es puntual .y que se puede 

arreglar ahora al legislar, independiente de que sigamos ana 

lizando la situaci6n de las Fuerzas Armadas en su conjunto, 

porque esto prácticamente se originó para resolver esta di- 

ficultad puntual y no un problema general. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- No soluciona 

el problema general. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No lo soluciona, sino 

que crea una dificultad más en todo el resto del personal 

que no tiene ningGn aumento de sueldo y lo necesita. 

Esta es una burla para el resto. No, no lo aprue- 

bo. 

El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.-¿Esto es no 

a la idea de legislar o puede ser ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No a la idea de legis- 

lar. No legislaré asl. Sí, si presentan el proyecto del que 

hablamos la vez pasada, de Teniente, Mayor y Teniente Coro - 
nel. Conforme, completamente conforme. 

Este proyecto solo tiene un costo mensual en este 

momento , incluyendo Cabos hasta Sargento lo, de seiscientos 
millones para las cuatro instituciones. En estos dos meses 

del año que.quedan cuesta mil doscientos millones y ese pro- 

yecto está escrito. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Almirante, en 
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vista de su posición, solicito que lo dejemos aquí y le pido 

al Ejecutivo que mejor lo retire para que no aparezca devuel 

to asl. Es m6s grave que sea rechazado, por lo tanto, lo re- 

tiramos. 

El señor GENERAL STANGE.- Se retira. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Vuelve a Comisi6n. 

El señor TENIENTE,GENERAL GORD0N.- Vuelve a Comi - 
si6n y solicitar6 que lo retiren. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No, que envlen otro pro - 
yecto. Lo tienen escrito y tiene financiamiento. 

Esto es una burla. 

Gracias. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿El plazo que- 

darla suspendido? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El plazo queda suspendi - 
do. 

--El proyecto vuelve a Comisión. 

2. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO CON FUERZA DE LEY No 

120, DE 1960, LEY ORGANICA DE POLLA CHILENA DE BENEFICENCIA 

(BOLETIN N o  999-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El punto dos correspon - 
de al boletln No 999-05, que contiene una iniciativa que modi - 
fica el decreto con fuerza de ley No 120, del año 1960, ley 

orgánica de la Polla Chilena de Beneficencia. 

¿Quien tiene alguna observación? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

El señor GENERAL STANGE.- No tengo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No hay. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba, gracias. 

--Se aprueba el proyecto. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla. 

Ofrezco l a  pa labra .  

La pr6xima ses i6n  es e l  22  de noviembre. 

S i  nadie  hace uso de l a  pa labra ,  muchas g r a c i a s ,  

se l evan ta  l a  ses ión .  

--Se l evan ta  l a  s e s i á n  a l a s  1 6 . 5 0  horas .  

J ~ S E  T. MERINO CASTRO 
Almirante 

en  J e f e  de l a  Armada 
l a  1 Comisi6n L e g i s l a t i v a  

%!Ata de Gobierno. S e c r e t a r i o  


